



跟甲亢病徵相反的甲狀腺病是甲減（即「甲狀腺功能減退」），是由於甲狀腺素分泌不足引起。症狀包括新陳代謝減慢、疲倦、怕冷、體重上升，須服食由醫生處方的甲狀腺素補充劑改善病情。



手術後，梁女士的凸眼、斜視等問題已改善，但仍不時因眼睛乾澀而流眼水，外出要戴平光眼鏡遮擋風沙。



手術前，梁女士病情嚴重，右眼尤其凸出，兼有斜視及繼發性青光眼。

**壹週刊 Plus**  
http://bit.ly/nextplus\_iphone  
http://bit.ly/nextplus\_android

「甲狀腺上眼」如及早診治，可趁病情處於活躍期時用藥控制紅、腫、痛等發炎症狀，若反應良好，有機會不視覺神經而影響視力。

「甲狀腺上眼」的徵狀。「此症是指有甲狀腺病或相關問題令眼睛出現病變。由於眼腔空間有限，若眼外肌及脂肪組織發炎、腫脹、增生，眼球就會向外凸出。有接近一半甲亢患者在患病前、期間或康復之後，均有機會出現不同程度的『上眼』情況。」

### 眼凸七毫米

臨床檢驗結果顯示，沈女士兩眼比正常凸出七毫米，這七毫米不只影響外觀，亦帶來視力困擾。莊金隆醫生解釋：「由於眼球凸出，眼皮後退，眼睛不能完全閉上，令部分眼球暴露於空氣中而引致乾澀、刺痛，因而刺激流眼淚。」此外患者亦容易出現視力模糊、重影、眼球運動困難等問題，嚴重者更有機會因眼外肌及脂肪增生，向內壓迫視覺神經而影響視力。

「甲狀腺上眼」如及早診治，可趁病情處於活躍期時用藥控制紅、腫、痛等發炎症狀，若反應良好，有機會不視覺神經而影響視力。

## 點解會凸眼？



甲亢患者之中約有三成人有凸眼問題，沈女士是典型個案。中大莊金隆醫生為她做臨床檢查時發現，她兩眼凸起、眼皮後退的程度相若，且有眼球運動不靈活、眼睛閉合不全、向上望時出現重影等問題。



# 解救眼凸



沈女士患病前，有一雙漂亮的眼睛。

張潔婷醫生指，約有三成甲亢患者會出現眼部病變，因此內科醫生會定期為甲亢病人做眼部評估，以便及早發現病變。

甲亢是由於免疫系統失調，刺激甲狀腺素分泌過多引發，中大內分泌及糖皮質激素治療，令眼周組織縮小，眼珠回縮，眼瞼閉合正常，視力恢復，對眼成日覺得好，夜晚又瞓得唔好。」沈女士毅然辭去壓力爆燈的會計工作，好好休養。

她說：「我幾十年來都未同過人瞓交，連同屋企人嘈都覺得係件麻煩事，點知三年前患甲亢，令我遇到雞毛蒜皮嘅事都會好猛，試過喺港鐵見到個男人想用屁股逼埋個女仔度，我就一下子瞓到要爆出嚟，即刻鬧佢，我都無諱過自己會變成咁。」受甲亢影響，她脾氣變得暴躁、體重暴跌四十幾磅，還帶來一塌糊塗，對眼成日覺得好，夜晚又瞓得唔好。」沈女士毅然辭去壓力爆燈的會計工作，好好休養。

十三歲的沈女士有一雙大眼睛，眼珠又圓又凸、露出「三白眼」，似在瞪眼望人，但她開口說話時聲線柔弱，分明是位溫文女士。

### 脾氣暴躁兼凸眼

#### 五

十三歲的沈女士有一雙大眼睛，眼珠又圓又凸、露出「三白眼」，似在瞪眼望人，但她開口說話時聲線柔弱，分明是位溫文女士。

撰文 吳穎湘

攝影 陳健邦、徐柏然

插圖 朱桂葉

設計 陳振成

如發現頸部腫脹，除了有機會患甲亢，亦有可能是甲狀腺癌的徵兆。香港防癌會

網頁提供甲狀腺癌的詳細資料，幫助認識其特性、自我檢查技巧及治療方法。

網址：[www.hkacs.org.hk](http://www.hkacs.org.hk) keyword 「認識癌症」▶「甲狀腺癌」



眼科醫生將藏有棱鏡的凸眼儀放於病人眼角兩側，利用棱鏡折射原理，可量度出病人眼球凸出的程度。是次檢查，度出何生右眼眼球比左眼凸出約兩毫米（小圖）。



甲狀腺上眼病人有機會出現視神經病變，病發初期不易察覺，醫生會利用視覺電生理檢查偵測視神經電波，監測病人視力功能有否出現變化。

## 甲亢有預兆

甲狀腺是頸部喉核下方一個蝴蝶形的分泌腺，當它受免疫系統失調影響，令功能過分活躍時，就會出現甲亢病徵。女性患甲亢的風險，比男性高五至九倍。

### 成因

- 大部分人因自身免疫系統過分活躍，因而產生抗體攻擊甲狀腺，刺激它分泌過多甲狀腺素，引致甲亢。
- 甲亢患者通常有遺傳傾向，先天存有致病基因，再由後天因素如壓力大、精神緊張、經常熬夜等誘發。

### 早期徵兆

### 治療

- 精神緊張、心情煩躁、標汗、心跳好快、怕熱頭髮脫落稀疏
- 體重減輕、食慾大增
- 女性月經少、經期紊亂
- 部分人會頸部腫脹，或出現眼疾如眼球凸出、眼睛腫痛、流眼水等徵狀。

- 藥物治療
- 放射性碘治療（即飲碘水）
- 手術切除部分或整個甲狀腺
- 生活調節，如戒煙、少食高碘食物（如紫菜、海鮮）

資料提供：香港中文大學內分泌及糖尿病榮譽臨床導師張潔婷

趁何生的眼疾仍處於活躍期，莊金隆醫生用類固醇靜脈吊劑，以及為期十天的眼眶放射電療，以減低發炎及紅腫情況，何生凸眼及眼皮撐開的情況有改善，病情沒有再惡化下去。再觀察半年，如果何生的情況持續穩定，可視乎情況決定是否需要做手術。

### 驗血搵「真兇」

「甲狀腺上眼」是一個複雜的眼科病，因為「上眼」症狀多樣化、發病時間防不勝防，兼且有好多謎團未解開，莊金隆醫生希望目前進行的新研究有助解答，「大部分『上眼』病人都係等到病徵好明顯先睇眼科醫生，目前研究團隊透過搜集甲狀腺上眼病人的血液樣本和眼眶組織成分，找出一組相同的生物標記，希望將來可找出更多線索，藉驗血結果已可預測甲狀腺病『上眼』的風險，以便及早預防及診斷。」他坦言，該

五十八歲的何生有一對鴛鴦眼，右眼凸出且經常流眼水，左眼則正常。他去年忽然覺得右眼不適，眼水狂流之餘，更見到重影，「望牆會見到兩個影，試過斟水落隻杯都斟唔到位。去睇醫生，做晒檢查都搵唔出問題。後來照埋磁力共振，醫生話我無腫瘤，唔使再覆診，但過多幾日又覺得嚴重咗。」他輾轉睇了四個眼科醫生，皆找不出因由，卒之轉介他去中文大學眼科中心，

醫生斷症為「甲狀腺上眼」。何生覺得驚訝，因為他從沒有甲狀腺病，驗血結果亦反映甲狀腺功能正常，何以「上眼」？

莊金隆醫生指，甲亢跟「甲狀腺上眼」的關係很微妙，兩者並沒有直接的因果關係，只是病理相似，「病人患甲亢是因為身體免疫系統失調，體內產生

凸眼，原因是有多條眼外肌脹大、眼球後脂肪增多，目前只有『甲狀腺上眼』會同時出現呢幾種症狀。大概一百個『甲狀腺上眼』病人之中，有五至十個人的甲狀腺功能屬正常，呢類病人通常有困難等問題，而磁力共振亦證實他有抗體攻擊甲狀腺，而該抗體亦可以攻擊眼部周圍組織，引致病變。」

莊金隆醫生續說：「臨床檢查睇到何生有凸眼、上下眼皮撐開、眼珠郁動有困難等問題，而磁力共振亦證實他有抗體攻擊甲狀腺，而該抗體亦可以攻擊眼部周圍組織，引致病變。」

莊金隆醫生續說：「臨床檢查睇到何生有凸眼、上下眼皮撐開、眼珠郁動有困難等問題，而磁力共振亦證實他有抗體攻擊甲狀腺，而該抗體亦可以攻擊眼部周圍組織，引致病變。」

中大研究團隊現正搜集甲狀腺上眼病人的血液樣本及眼眶組織成分進行研究，希望將來病人透過血液測試，已可預測甲狀腺上眼的風險。